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Der Satz des Pythagoras

Definition und Beweis

Die Voraussetzungen des Satzes sind: \
Sei a,b,c ein rechtwinkliges Dreieck mit den beiden Kath und ¢gr Hypotenuse c.

Oder geometrisch anschaulich:
Die Summe der Flichen der Quadrate iiber den Katheten a® +b* ist gleich der Fliiche des

Quadrats iiber der Hypotenuse ¢’ : a° +b* =¢’
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Beweis:

Die Fldche dgse€roli8m dulleren Quadr
setZgich zusamme

ab

Da die Fliache des recht peen Dreiecks > betikigt,

(a+b)2=@+ . un®somit @

a’ + D 2ab +c¢*  mit der ersten binomischen Formel und Kiirzen mit 2
Nach en von 2ab auf beiden Seiten ergibt sich der Satz des Pythagoras:
a’ +b* =¢’
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Oder z.B alternativ:
Anstelle eines groBen duBleren Quadrats kann man auch ein kleines inneres Quadrat bilden:

N\ e?

Wir betrachten das unt omyder Hypotenu ete Quadrat. Die Fliche setzt sich
zusammen aus 4@1(&0% des Dreiecks 4 % und der Fliache des kleinen,
inneren (W adrats: (b - a)z.
Es er@ =4%+(b—a)2
=2ab+b* =2ab+a’ nach der 2. binomischen Formel und Kiirzen mit 2
=a’+b’ wegen 2ab - 2ab = 0

und somit: @’ + b =c?
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Aufgaben zum Satz des Pythagoras mit Musterlosungen
a,b,c sei ein rechtwinkliges Dreieck mit den Katheten a,b und der Hypotenuse c.

1. Aufgabe: Berechne die fehlende Seite:

a=9,b=3,c="?

Losung: \Q
Esgilt > + b> = ¢* und somit 9% + 3% = ¢>.

Quadrieren ergibt 81+ 9 = ¢ und somit 90 = ¢”.
Waurzelziehen ergibt dann ¢ =+/90 =+/9-10 =3+

c=4,b=2,c="?

Losung:

Es gilt a® +b* = ¢” und somit ) Q
Quadrieren ergibt a” +4 =16Wad s . Q

2. Aufgabe
Ein quadratisches ild 1
Ecken befesti it liegen di

Losun :@
ird @€ Hypotenuse.

etghl sind 125 A1

Aufgabe

Wie weit ist un

L\
@
0

"
0
1 Ao 1 20 3
b
Gesud @ e Hypotenuse.
2

Es gilt @ b? = c? und somit 3% +2% =c>.
g

Quadrieren ergibt 9+ 4 =13 = ¢* und somit folgt ¢ = V13 = 3,606 .

Der Abstand betrigt V13 = 3,606
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4. Aufgabe
Wie weit sind die Punkte A= (1,2) B=(2,1) voneinander entfernt?

Losung:

Y
A
2
b ic
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Der Kathetensatz des Euklid
Definition und Beweis

Die Voraussetzungen des Satzes sind:
Sei a,b,c ein rechtwinkliges Dreieck mit den beiden Katheten a.b ,\dgr Hypotenuse ¢ und der
Hohe h. 'S

Der Punkt, den die H6he h mit der Hypotenuse ¢ gemejffsam teilt dann c in die
Abschnitte g, p .

Der Kathetensatz lautet:

Die Fliche des Qua % ist gleich der efles Rechtecks au,@\(az = pc)

he des Rech@md c(b® =qc)
\Q ¢
0\< ’

Beweis (mit dem Satz ytliagoras):
Es gilt dreimalffe oras: L. a> +b LW+ pt=a’
L. h* +q> =P (alles rechtwinklige Dreiecke)

auf beiden Seiten > subtrahiert

2_(h*+q*)  wegen p+q=c undIIl
=p’ +2pg +q° —q* - h* mit der 1. binomischer Formel

=p>+2pq-h’ wegen ¢° —g> =0
=p +2pg—(a’-p’) wegenll
=2p° +2pg-a’ Auflosung der Klammer
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Es folgt: 2a” =2p° +2pq auf beiden Seiten ¢ addiert
=2p(p+q) 2 p ausgeklammert
=2pc wegen p+q=c

Es folgt:  a” = pc nach Division mit 2. b* = gc folgt a@log.

; )
Aufgaben zum Kathetensatz des Euklid mit M@x ngen

a,b,c sei ein rechtwinkliges Dreieck mit den Katheten

Hypotenuse ¢ und der Héhe h.

flachengleiches Quadrat.

1. Aufgabe
Gegeben sei ein Rechteck mit 5, =4cm cm. Verw% teck in ein

Losung: 6 ; L 2 <n ?
Setze g =5, = 2cmund = SN 4¢/M und konstruiere ?re twinkliges Drei\ m

Thales-Kreis: @ @

,\/Q

C)Qo

&\\
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2. Aufgabe

Gegeben sei ein Quadrat mit der Seitenldnge b = 4cm . Verwandele das Quadrat in ein
flichengleiches Rechteck.

Losung: Nehme die Seite b als Kathete eines rechtwinkligen Dréggcks 4, B,C':
L 4
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Der Hohensatz des Euklid

Definition und Beweis

Die Voraussetzungen des Satzes sind:
Sei a,b,c ein rechtwinkliges Dreieck mit den beiden Katheten a
Hohe h.
Der Punkt, den die H6he h mit der Hypotenuse ¢ gemeins
Abschnitte g, p .

,4@gr Hypotenuse ¢ und der

e

dann c in die

‘ \Q
Der Hohensatz lautet: ,
Die Fliche des Qua %ﬂ ist gleich der e es Rechtecks ausip #hdly (h* = pq).
-
D
@ °q
- \ N

Beweis (mif@em Satz des Pythagofag

Es gilt dreimal der P oras: L. a’ +b° =’ I p=a
1L h* +q° zehe Qlles rechtwinklige Dreiecke)

Aus I folgt h* Rg* - a en Seiten p* subtrahiert
Aus I h Qb ®- g’ auf beiden Seiten ¢* subtrahiert
Es fol C=at+bP-p’-q’ Addition beider Gleichungen
b =’ -p’-q’ wegen [

=(p+9’-p'-¢ wegen p+q=c

=p’+2pg+q° — p> —¢” erste binomische Formel

=2pq wegen ¢° —¢” =0,p’ —p* =0
Es folgt h’ = pq beide Seiten durch 2 geteilt
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Aufgaben zum Hohensatz des Euklid mit Musterlésungen
a,b,c sei ein rechtwinkliges Dreieck mit den Katheten a,b , der Hypotenuse ¢ und der Hohe h.

1. Aufgabe \

a =6cm,b =25cm Bestimme ¢, h, p,q und die Flache P

Losung:

Nach dem Satz des Pythagoras gilt a* + b* = ¢* un V62 +25% = /661 ~25,71.
ab 6-25

(g +p) _he

Fehlen noch p,q

und damit /4 = % = ﬂ ~5,83
c 25,71
. 2 2

Mit Pythagoras h” + ¢*
Fur p,q ergibt sich

—h* und — h* mit

Probe c=p 1'% 24,31 + 1402 ,
34,036 ~ \

- G .b=2cm in ﬁ@awhes Q%&

' *

‘yk\\ / pq —10dm*=A

n=b =2 e

A =10 cm?

a=>5cm
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3. Aufgabe

In einem rechtwinkligen Dreieck a,b,c hat die Projektion der Kathete a auf die Hypotenuse
¢ 4cm Lénge und die Hohe 4 5cm . Berechne a, b, c, Fliche des Dreiecks.

Losung:
Es gilt p = 4 wegen der Projektion.

2 2
Aus dem Hohensatz h* = pq ergibt sich durch Umstellun*j— =6,25.
Wegen ¢ = p+qist ¢ =4+6,25=10,25. 0
Mit dem Satz des Pythagoras gilt 4> + p* = a +1§% 41 und so 1=~6,4.
Nochmals der Pythagoras K
a’ +b* =c* ergibt b*> = —a* =1Q.2° Q ~105,06 — 40,5 % und damit
Die Flache: 4 = % = 648 X L 2

cmy A =25, ,

Ergebnis: a = 6,4;b =
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